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Џо ун Ди ди он

У КРЕ ВЕ ТУ
Три-че ти ри, по не кад и пет пу та ме сеч но, про ве дем дан у кре ве ту са ми гре-

ном, не све сна све та око се бе. Ско ро сва ког да на сва ког ме се ца, из ме ђу ових на па да, 
осе тим не ку из не над ну ири та ци ју и на лет кр ви у мо жда не ар те ри је ко ји ми го во-
ри да сти же ми гре на и та да узи мам не ке ле ко ве ка ко бих ус по ри ла ње но по ја вљи-
ва ње. Да не узи мам ле ко ве, мо гла бих нор мал но да функ ци о ни шем мо жда сва ког 
че твр тог да на. Фи зи о ло шка гре шка зва на ми гре на, по ста ла је, украт ко, срж мог 
жи во та. Ка да сам има ла пет на ест-ше сна ест, чак и два де сет пет го ди на, ми сли ла 
сам да бих мо гла да је се ре шим по ри ца њем ње ног по сто ја ња, у на ди да ће мој ка-
рак тер ус пе ти да над вла да фи зи о ло ги ју. У фор му ла ри ма би увек пи та ли: „Има те 
ли гла во бо ље? По не кад? Че сто? Увек? Озна чи те јед ну оп ци ју.” Озна чи ла бих јед ну. 
Све сна зам ке, увек сам би ра ла пр ву ка ко бих до би ла по сао, сти пен ди ју, по што ва-
ње људ ске ра се и Бож ју ми лост. „По не кад”, сла га ла бих. Чи ње ни ца да сам за пра во 
про во ди ла дан или два не дељ но го то во оне све шће на од бо ло ва чи ни ла ми се срам-
ном тај ном, по твр дом не са мо сво је би о ло шке ин фе ри ор но сти не го и свих сво јих 
ло ших ста во ва, не згод не на ра ви и по гре шних ми шље ња. 

Јер ни сам има ла ни ту мор на мо згу, ни ти на пре за ње очи ју, ни ви сок при ти-
сак, ни шта ми ни је фа ли ло. Јед но став но сам има ла ми гре но зне гла во бо ље, ко је су, 
као што зна сва ко ко ни кад ни је имао ми гре ну, из ми шље не. Бо ри ла сам се про тив 
ми гре не, иг но ри са ла упо зо ре ња ко ја је сла ла, ишла у шко лу и, ка сни је, на по сао 
упр кос њи ма, се де ла на пре да ва њи ма сред њо ве ков ног ен гле ског и слу ша ла пре-
зен та ци је док су ми су зе ли ле низ де сни образ, по вра ћа ла у то а ле ти ма, те ту ра ла 
се до ку ће, пра зни ла кан те ле да на кре вет и по ку ша ва ла да за мр знем бол у де сној 
сле по оч ни ци ма шта ју ћи о не у ро хи рур гу ко ји би до шао у кућ ну по се ту и ура дио 
ло бо то ми ју, због че га сам про кли ња ла сво ју ма шту.

Тре ба ло је да про ђе до ста вре ме на па да при хва тим ми гре ну та кву ка ква је сте, 
као не што са чи ме мо гу да жи вим као што љу ди жи ве са ди ја бе те сом. Ми гре на је 
ви ше од пу ке уо бра зи ље и не у ро тич не из ми шљо ти не. То је на след ни скуп симпто-
ма, нај че шће ма ни фе сто ва них не при јат ним за сле пљу ју ћим гла во бо ља ма, од ко јих 
па ти из не на ђу ју ће ве лик број же на, при ли чан број му шка ра ца (То мас Џе фер сон је 
имао ми гре ну као и Ју ли сиз С. Грант оног да на ка да је при хва тио пре да ју ге не ра ла 
Ли ја) и не ко ли ци на не срећ не де це ста ре све га две го ди не. (Ја сам сво ју пр ву ми гре-
ну до жи ве ла ка да сам има ла осам го ди на. На пад се до го дио то ком ве жбе ева ку а-
ци је у шко ли „Ко лум би ја” у Ко ло ра до Спринг су. Пр во су ме од ве ли ку ћи, а за тим 
у ам бу лан ту на ае ро дро му „Пе тер сон филдс” где ми је отац био ста ци о ни ран. Вој ни 
ле кар ми је пре пи сао кли зму.) Го то во све мо же би ти оки дач кон крет ног на па да ми-
гре не: стрес, алер ги ја, умор, на гла про ме на ат мос фер ског при ти ска, су коб око пла-
ћа ња пар кин га. Све тло ко је треп ти. Ве жба ева ку а ци је. На рав но, љу ди на сле де са мо 
пре ди спо зи ци је за ми гре ну. Дру гим ре чи ма, ју че сам про ве ла цео дан у кре ве ту 
не због свог ло шег ста ва, не згод не на ра ви и по гре шног ми шље ња не го за то што су 
ми обе ба ке има ле ми гре ну, мој отац је има и мај ка та ко ђе. 



8 0

Ни ко не зна тач но шта је то што се на сле ђу је. Чи ни се да при ро да ми гре не 
ипак има не ке ве зе са нер вним хор мо ном по име ну се ро то нин, ко ји је при род но 
при су тан у мо згу. Ко ли чи на се ро то ни на у мо згу дра стич но опа да с по чет ком ми-
гре не и је дан лек про тив ми гре не, ме ти сер гид или сан серт, из гле да да има не ки 
ути цај на се ро то нин. Тај лек је де ри ва тив ли зер гин ске ки се ли не (за пра во, фар ма-
це ут ска ком па ни ја Сан доз је пр ва син те ти зо ва ла ЛСД-25 док је тра жи ла лек про тив 
ми гре не) и шу шка се да ње го вом упо тре бом до ла зи до то ли ко кон тра ин ди ка ци ја 
и не жељ них ефе ка та да га ве ћи на док то ра пре пи су је са мо у нај те жим слу ча је ви-
ма. Ка да се пре пи ше ме ти сер гид, узи ма се сва ко днев но као пре вен ти ва, а по сто ји 
још јед на пре вен ти ва ко ја де лу је код не ких љу ди, а то је ер го та мин тар та рат ко ји 
по ма же у сма ње њу оти ца ња крв них су до ва то ком „ау ре”, пе ри о да ко ји у ве ћи ни 
слу ча ја прет хо ди са мој гла во бо љи. 

Ме ђу тим, ка да на пад поч не, не по сто ји лек ко ји га мо же за у ста ви ти. Код не-
ких љу ди ми гре на иза зи ва ха лу ци на ци је, код дру гих при вре ме но сле пи ло, по ја-
вљу је се не са мо као гла во бо ља већ и као га стро ин те сти нал ни по ре ме ћај, бол на осе-
тљи вост на све чул не на дра жа је, из не на дан не из др жив умор, афа зи ја слич на мо-
жда ном уда ру и не мо гућ ност да по ве же те чак и нај о снов ни је ства ри. Ка да сам у 
ста њу ау ре (код не ких љу ди она тра је пет на ест ми ну та, код не ких не ко ли ко са ти), 
про ла зим кроз цр ве но, гу бим кљу че ве од ку ће, про си пам све што др жим у ру ка ма, 
гу бим спо соб ност да се фо ку си рам или из го во рим сми сле ну ре че ни цу и ге не рал-
но ода јем ути сак да сам над ро ги ра на или пи ја на. Ка да до ђе пра ва гла во бо ља, са 
со бом до но си дрх та ви цу, пре зно ја ва ње, муч ни ну, сла бост ко ја из гле да као да те-
сти ра крај ње гра ни це из др жљи во сти. Чи ње ни ца да ни ко не уми ре од ми гре не, не-
ко ме ко је усред на па да, чи ни се као дво сми слен бла го слов. 

И мој муж та ко ђе има ми гре ну, што је ло ше по ње га, али до бро по ме не: мо жда 
ни шта то ли ко не про ду жа ва на пад као осу ђу ју ћи по глед не ко га ко ни ка да ни је 
имао гла во бо љу. „За што не узмеш аспи рин?”, од мах са вра та ће ре ћи они ко ји је не-
ма ју, или: „И ја бих имао гла во бо љу да сам про вео ова ко пре леп дан у ку ћи са спу-
ште ним ро лет на ма.” Сви ми ко ји има мо ми гре ну па ти мо не са мо од тих на па да 
не го и од че стог уве ре ња да на мер но од би ја мо да се из ле чи мо узи ма ју ћи аспи рин, 
да са ми се бе чи ни мо бо ле сни ма, да ми то „са ми се би иза зи ва мо”. И ево, у нај не по-
сред ни јем сми слу, у сми слу за што нас бо ли гла ва овог уто р ка, а ни је про шлог че-
тврт ка, на рав но да се то че сто де ша ва. Си гур но је да по сто ји та ко зва на „ми гре но зна 
лич ност”, и та лич ност је че сто скло на ам би ци ји, ин тро верт но сти, не то ле ран ци ји 
пре ма гре шка ма, стро гој ор га ни зо ва но сти и пер фек ци о ни зму. „Не из гле да те као 
осо ба са ми гре ном”, ре као ми је док тор јед ном при ли ком. „Ко са вам је раш чу па на. 
Али до бро, прет по ста вљам да сте за то до ма ћи ца ко ја стал но чи сти по ку ћи.” За-
пра во, ку ћа ми је још за пу ште ни ја не го ко са, али је док тор био у пра ву без об зи ра 
на то: пер фек ци о ни зам се мо же ја ви ти и у об ли ку то га да ве ћи део не де ље пи ше те 
и пре пра вља те, а да на кра ју не на пи ше те ни је дан је ди ни па сус. 

Али не ма ју сви пер фек ци о ни сти ми гре ну ни ти сви љу ди са ми гре ном има ју 
„ми гре но зну лич ност”. Од ге не ти ке се не мо же по бе ћи. Ја сам се свим си ла ма тру-
ди ла да на све мо гу ће на чи не по бег нем од соп стве не ге не ти ке (у јед ном тре нут ку 
сам на у чи ла ка ко да се би дам две ин јек ци је ан ти хи ста ми ни ка днев но ко ри сте ћи 
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хи по дер мич ку иглу ко ја ме је то ли ко пла ши ла да сам жму ри ла кад год бих то ра-
ди ла), али ни то ми ни је по мо гло. На кра ју сам на у чи ла да жи вим с тим, ка да да је 
оче ку јем, ка ко да је над му дрим, чак сам на у чи ла ка ко да је гле дам ви ше као при-
ја те ља не го као смет њу. По сти гле смо из ве стан спо ра зум мо ја ми гре на и ја. Ни ка да 
ми не до ла зи ка да сам у озбиљ ном про бле му. Ре ци те ми да ми је ку ћа спа ље на до 
те ме ља, да ме је муж оста вио, да је пуц ња ва на ули ци и па ни ка у бан ка ма, али ја тад 
не ћу до би ти на пад. Ме ђу тим, ка да во дим ге рил ски рат са соп стве ним жи во том, у 
не де ља ма про пра ће ним ра зним не спо ра зу ми ма око до ма ћин ства, из гу бље ног ве ша, 
не вољ но пру же не по мо ћи, от ка за них са ста на ка, да ни ма ка да те ле фон не пре стаје 
да зво ни и ја ни шта не сти жем да ура дим, е, тим да ни ма мо ја при ја те љи ца ми гре-
на до ла зи без на ја ве. 

А ка да до ђе, с об зи ром на то да сам сад му дри ја, са мо јој се пре пу стим. Лег нем 
и пу стим да се де си. У пр ви мах, све је пре на гла ше но, сва ка стреп ња по ста је страх. 
Он да до ђе бол и усред сре дим се са мо на то. Упра во у то ме ле жи ко ри сност ми гре-
не, у јо ги, у усред сре ђе но сти на бол, јер ка да бол пре ста не, за не ких де сет или два-
на ест са ти, та да и све дру го пре ста не, сва ка по тај на огор че ност, све стреп ње. Ми-
гре на де лу је као пре ки дач струј ног ко ла где оси гу ра чи оста ју не так ну ти. Ка да све 
про ђе, ужи вам у при јат ним тре ну ци ма опо рав ка. Отва рам про зо ре и уди шем ва-
здух, је дем са за хвал но шћу, до бро спа вам. При ме ћу јем по се бан из глед цве та у чаши 
на сте пе ни шту. Бро јим сво је бла го сло ве.

(С ен гле ског пре ве ла Је ле на Са вић)


